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Вітчизняним підприємствам. незалежно від їх приналежності до тих чи 

інших галузей, належить пройти шлях певної модернізації, яка має охопити всі 
сторони діяльності підприємств: перехід до випуску нової продукції, актуальної 
в умовах післявоєнного відновлення економіки України, освоєння надання 
новітніх послуг, оновлення виробничих процесів та запровадження передової 
організації всієї їхньої діяльності. Величезний обсяг навантаження з виконання 
таких задач припадатиме на органи управління самих підприємств, що висуває 
як актуальне питання, а чи достатньо ефективними є існуючі системи управління 
підприємств для виконання таких задач? Чи не потрібна своєчасна перевірка, а 
то й вдосконалення систем управління підприємств напередодні початку 
процесів їх відродження у новій якості? 

Відомо, що в теорії сучасного менеджменту категорія «ефективність управ-
ління» розглядається в декількох аспектах – як економічна, соціальна, організа-
ційна, політична, цільова – задля максимально широкого врахування багатьох її 
проявів і різноманітних особливостей. Тому при оцінюванні ефективності 
систем управління підприємств необхідно забезпечити дієвий взаємозв’язок 
показників ефективності управління за різними критеріями з метою створення 
інструментів комплексної оцінки їх ефективності. При цьому слід врахувати 
відсутність однозначного єдиного підходу до визначення економічної ефектив-
ності систем управління підприємств, що в значній мірі обумовлено складністю 
самої категорії управління як уособленого об’єкта. Саме намаганню вирішити 
методологічно питання оцінювання ефективності систем управління підприємств і 
присвячена дана доповідь. 

Проблематика оцінювання ефективності управління супроводжує процес 
становлення менеджменту як єдиної концепції управління діяльністю підприємств, 
що відбувалося протягом усього ХХ століття. Певні уявлення щодо ролі 
управління в забезпеченні ефективності діяльності виклав один з найвідоміших 
авторитетів менеджменту Г. Емерсон, який трактував ефективність організації 
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через призму підвищення продуктивності [1]. Пітер Ф. Друкер декларував 
підвищення ефективності через правильне виконання завдань, говорячи: «Робота 
керуючого полягає в тому, щоб бути ефективним… від нього потрібне правильне 
виконання завдань, тобто очікують прояву ефективності» [2].  

Дослідження ефективності останніми роками більше спрямовувалося на її 
прояви у суто виробничій, інноваційній та інших конкретних видах діяльності 
підприємств. Постійна поява спроб визначити суть ефективності саме управління 
свідчить про те, що проблема ефективності управління залишається актуальною 
і до нині.  

Спираючись на світовий досвід формування систем управління підприємств 
можна відзначити, що досягнення параметрів ефективності управління під-
приємства починається с самого моменту створення або чергового реконструю-
вання підприємства. У такому випадку створюються влучні можливості врахувати 
вплив управління на ефективність діяльності підприємства в цілому. Лише в 
таких умовах можливо системно ув’язати параметри суб’єкта управління (СУ) і 
керованого об’єкта (об’єкта управління – ОУ) на етапах передпроєктної підготов-
ки, організаційного проєктування та впровадження організаційного проєкту в 
цілому. У завершальній частині такого проєкту можуть бути представлені 
необхідні показники ефективності як підприємства в цілому, так і його системи 
управління. 

Однак все стає складніше, коли постає завдання удосконалення управління 
підприємства в період його функціонування. Тут уже потрібна методологія впливу 
на параметри ефективності управління підприємства в режимі його звичайної 
діяльності.  

Для успішного вирішення задачі скорочення витрат в сфері управління з 
одночасним підвищення ефективності управління, зниження простоїв в процесі 
виробництва і невиробничих витрат на багатьох підприємствах України про-
водяться роботи по удосконаленню організації управління, пошуку нових 
організаційних форм управління. Проведення в достатньо широких масштабах 
цих робіт потребує розробки питань оцінки їх результативності та впливу на 
ефективність матеріального виробництва та покращення функціонування систем 
управління, узагальнення практичних результатів та оснащення актуальними 
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методичними розробками та рекомендаціями для визначення ефективності 
систем управління підприємствами. 

Застосовані в останні роки методи передбачають в основному оцінку техніко-
організаційної цілеспрямованості нової організації управління без зіставляння 
можливих її варіантів по показниками економічної ефективності. Реалізовані 
при цьому рішення частенько не забезпечують умов для зниження витрат в 
сфері управління, для випуску продукції з найменшими витратами. Однією з 
причин цього є недостатня розробка методичних питань оцінки ефективності 
організації управління, оскільки не приділено належної уваги комплексному 
аналізу і виявленню впливу факторів, які визначають можливості та шляхи 
підвищення ефективності організації управління, направлених на використання 
організаційних ресурсів. Викладено результати дослідження й визначення 
методів оцінювання ефективності систем управління підприємств на основі 
низки показників, що ув’язують технічні параметри організації систем управління 
із загальними показниками діяльності підприємств у цілому. Представлено 
моделі множинної регресії показників ефективності систем управління під-
приємств та межі змінювання їхніх параметрів, що створює можливості під-
приємств використати результати дослідження в інтересах оцінювання власних 
систем управління. 
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